

省政协八届四次会议首场“委员通道”开启 传心声 献良策 话发展

政协第八届海南省委员会第四次会议

委员通道



1月26日，省政协八届四次会议“委员通道”（第一场）集体采访活动结束后，委员集体亮相合影。海南日报全媒体记者 袁琛 摄

■ 海南日报全媒体记者 王才丰

“选择海南，就是选择机遇；投资海南，就是投资未来！我们对海南自贸港的未来发展信心满满。”1月26日上午8时，省政协八届四次会议首场“委员通道”开启，省政协委员、星竞威武集团董事长兼首席执行官、NBA波士顿凯尔特人队共同所有人何猷君的发言掷地有声，直入人心。

委员通道，通民心，道民意，聚合力。此场“委员通道”共有8位不同领域、不同界别的省政协委员亮相，聚焦海南自贸港建设的产业布局、业态创新、人

才培养、文化传承等议题，畅谈履职心声，献上创新思考。

通道上，委员们纷纷为自贸港“代言”。何猷君介绍，星竞威武集团旗下的寰聚商管已在海南迈入运营阶段，“我们正在三亚海棠湾积极打造融电竞、传统体育、潮流和音乐为一体的蔚蓝动力运动休闲度假区项目，计划引入音乐节、电竞赛事及篮球文化国际交流活动等内容，助力三亚打造国际旅游消费中心核心区。”

离岛免税是海南自贸港的金名片。封关首月，离岛免税销售总额达到50.2亿元。“这样亮眼的数据预示着离

岛免税驱动经济发展的巨大潜力。”在“委员通道”上，省政协委员、毕马威企业咨询（中国）有限公司高级合伙人、海南省党外知识分子联谊会副会长高人伯分享了他对离岛免税的观察——场景从单纯购物变成了打卡+消费，商场从集合店变成首发地，角色从“消费集市”变成了产业策源地。“尤其是如今消费者更加注重打卡体验，这也驱动海南要进行更多的品牌IP店整合，推广场景式销售。海南已经成为吸引国际品牌的窗口，相信未来离岛免税会发展得更好。”

多元业态协同发力，方能增添海南

发展的澎湃活力。比如，海南人最熟悉的椰子，怎么在产业上做出“花样文章”？省政协委员、中国热带农业科学院椰子研究所研究员、椰子研究中心主任杨耀东表示，应当从种植、加工、销售及产业协同等多方面进行系统性提升。他建议设立省级椰子产业技术体系，推动“椰子+文旅”融合发展，推出“海南椰子”区域公用品牌，相关市县出台鼓励椰子产业发展的专项计划。

就打造海洋特色文化旅游目的地，省政协委员、民盟省委会常委、海南省投资会会长王佳提出，以“玩海”产业为引擎，通过产业链的上下游协同形成千

亿级的产业生态圈。她建议优化全域布局，把市县产业布局和环岛旅游公路的点与面有机结合起来，并积极打造相关节庆品牌。

在人工智能领域，海南该如何布局产业？“海南人工智能发展已具备一定基础。”省政协委员、科大讯飞海南声谷科技有限公司董事长张树彬介绍，科大讯飞已在海南设立“一总部四中心”，招引20多家产业链企业，初步形成链主招商带动的生态聚集示范。他建议，海南各方要推进“以商招商、聚链成群”，激活海南AI产业生态活力；共同制定人工智能产业发展的强链延链路线图；链主企业要把核心的算法平台、技术平台等内容开放出来，赋能中小企业以及生态企业；政府与链主企业应该共同制定“以商招商”的发展规划。

“海南生命健康产业正当其时，大有可为。”省政协委员、海南苏生生物科技有限公司董事长、海南省运动再生重点实验室主任曾胜表示，海南得天独厚的自然资源禀赋，为生命健康产业奠定了坚实基础，海口国家高新区生物医药产业发展成果丰硕，博鳌乐城国际医疗旅游先行区的高端医疗服务全球知名。“除了我们国家，东南亚、中东、中亚等地的游客也已经把海南作为重要的医疗消费目的地。”他认为，海南发展生命健康产业，

要把康养、医疗结合起来，实现产业提质增效。

产业发展，需要人才支撑。省政协委员、民进省委会副主委、海南省侨联副主席、海南软件职业技术学院院长韩小雨真切感受到，越来越多的优质企业和新型业态正在加快布局海南，对技能人才提出旺盛的需求。“建议海南在‘十五五’时期把职业教育作为建设人才荟萃之岛和技术创新之岛的重要抓手，探索中高职本硕博贯通的人才培养模式，创新职教‘出海’和技能留学等具有自贸港特色的海南职教国际品牌，打造职业教育的制度集成创新试验区，让技能自贸港成为海南现代化产业体系新的‘金字招牌’。”

人才的培育，离不开文化的滋养。省政协委员、省政协文化文史和学习委员会副主任、海南省文联副主席、海南省民协主席、海南大学研究员蔡葩，从历史文化视角分享了海南历史文化名人丘濬的思想对当今海南文化建设的启示。她呼吁，海南应该重视并用好丘濬在海洋研究、思想文化等多个领域留下的宝贵财富，为海南自贸港建设凝聚更多精神力量。

民声民意、殷殷期盼，在“委员通道”激荡回响，化作履职担当的铿锵之声，汇聚成推动海南自贸港高质量发展的智慧之策。

（本报海口1月26日讯）

海南两会特别报道



乘势而上启新程

本省新闻

免税品、“零关税”、航线加密等因素助力 去年三亚空港口岸进出口增长超六成

本报三亚1月26日电（海南日报全媒体记者曹马志 通讯员邓莉莉）海口海关1月26日发布统计数据显示，2025年三亚空港口岸货物贸易进出口发展势头强劲，全年进出口货值达19.5亿元，同比（下同）增长68%。其中，12月份单月进出口货值2.7亿元，同、环比分别增长34.5%、48.5%，创历史新高。

政策红利驱动进口结构优化。进口增长的主要驱动力来自免税品与“零关税”货物两大领域。随着离岛免税购物新政实施，市场热度持续高涨，带动相关消费品进口快速

增长。数据显示，2025年三亚空港口岸进口钟表、箱包、服装及衣着附件、太阳镜、首饰等消费类商品分别增长41.3%、38.6%、35.1%、26.4%和224.6%，合计占同期进口总值的比重超过八成。

同时，海南自贸港“零关税”政策持续扩容增效，直接拉动科研机构与高校院所对科研仪器设备的进口需求。据统计，2025年三亚空港口岸显微镜、光学仪器等“零关税”仪器设备进口额为5620.3万元，增长36.6%。

航线加密助推出口多元化发

展。出口方面，在国际航线不断加密，第五、七航权航线开通等利好因素影响下，三亚空港口岸航空煤油出口呈现明显增长，全年共申报出口4.9万吨，货值2.7亿元，分别增长73.9%、66%。此外，客机腹舱带货能力显著提高，光学元件、数据处理设备等机电产品出口额实现快速增长，增幅达18倍。农产品出口同样表现抢眼，水产品、果蔬等出口额增幅超15倍，并新增对新加坡、白俄罗斯、泰国、乌兹别克斯坦、韩国、柬埔寨等6国的出口。

下一步，三亚机场海关将进一步提升监管效能与服务水平，持续释放海南自贸港政策红利，助力三亚空港口岸区域经济发展提质增效，为自贸港建设贡献力量。

（本报三亚1月26日电）

投资海南自贸港，四大主导产业有何吸引力（上）

■ 封关运作“知”多少

西门子能源海南燃机总装基地落户洋浦；全国最大的钢质游轮“亚特兰蒂斯号”正式入驻三亚……海南自贸港全岛封关后，越来越多的企业到海南做生意，仅外贸经营主体备案数量，截至今年1月10日就达4709家。

从一个个案例看，企业前来重点投资的是海南四大主导产业——也是旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业。这四大产业产值已占海南GDP的近七成。缘何它们对企业有那么高的吸引力？

本期封关运作“知”多少，我们先看旅游业和热带特色高效农业——

关于旅游业，先看一组数据：海南2025年接待国内外游客1.06亿人次，同比增长9.1%；其中接待入境游客150.05万人次，同比增长35.2%，入境

游火爆。旅游业作为海南四大主导产业的“排头兵”，它的吸引力早就不是“看海、玩沙、晒太阳”那么简单了，已经实现从“旅游”到“旅游+”的高价值转变。

近年来，海南全力建设国际旅游消费中心，催生大量旅游消费新业态，第五、第七航权开放叠加86国人员入境免签政策，为国际游客来琼打开方便之门，也给企业投资海南旅游业带来了更大流量和更广阔机遇。

比如，免税购物可以说是“全域旅游+全球购物”的结合体。独一无二的离岛免税购物政策，每个人每年10万元的免税购物额度，这可是巨大的消费磁铁。而且，符合条件的企业还可以享受进口设备“零关税”、15%企业所得税等优惠政策，让投资成本直接降低，利润空间更大了。

说完旅游业，再看热带特色高效

农业——

海南是中国唯一的热带岛屿省份，光照充足、雨水充沛，是我国冬季“菜篮子”和“果盘子”，拥有丰富的新奇特优热带水果，特别是拥有南繁育种独特优势，是名副其实的育种“加速器”。

如果你是一家育种企业，那么，三亚崖州湾科技城高新区就是理想选择，这里已集聚2800余家南繁产业及关联企业，可以让企业获得“育种+扩繁+推广”全链条服务。

如果你是一家农产品加工企业，那么，系列自贸港政策也会让企业发展如虎添翼。比如，可以“零关税”进口国际一流的农业装备和优质农资，降低生产成本、提高生产效率。更重要的是，还可以享受独特的加工增值免关税政策，让产品畅销内地市场。

“资源禀赋”叠加“开放政策”，让海南旅游业和热带特色高效农业迎来黄金机遇期。投资自贸港，正当其时。

（整理/海南日报全媒体记者 史雅洁）

海南省七届人大五次会议举行预备会议

◀上接A01版

表决通过了《海南省第七届人民代表大会第五次会议议程》，表决通过了《海南

省第七届人民代表大会第五次会议议案审查委员会主任、副主任和委员名单》。

海南省七届人大五次会议主席团 举行第一次会议

◀上接A01版

会议决定省七届人大五次会议代表团和代表提出议案截止时间为1月29日

12时。会议还表决通过了《海南省第七届人民代表大会第五次会议宪法宣誓组织办法》。

省政协委员分组审议常委会 工作报告和提案工作情况报告

◀上接A01版

李荣灿在参加民盟、文化艺术、社会科学、体育界别分组审议时指出，2025年是本届政协履任的第三年，也是承上启下的关键一年。一年来，在全国政协有力指导下，省政协团结带领各参加单位和广大政协委员，认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能，围绕海南自贸港全岛封关运作、编制“十五五”规划等重点工作积极献计出力，协商议政质量进一步增强，统一战线组织功能进一步彰显，委员履职能力进一步提升，各项工作取得显著成效，交出了一份扎实的履职答卷。

李荣灿强调，2026年是“十五五”开局之年，也是海南自由贸易港全面实施封关运作开局之年，做好政协工作至关重要。省政协要深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，进一步发挥专门协商机构作用，聚焦服务全省工作大局认真谋划各项工作，以实际行动推动新时代政协工作高质量发展。各位委员要以时不我待、只争朝夕的精神面貌，发挥主体作用，强化界别意识，突出界别特色，把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节，为高标准建设海南自由贸易港积极建言资政、广泛凝心聚力。

凝心聚力共绘高标准建设 海南自由贸易港新篇章

◀上接A01版

今年是“十五五”开局之年，也是海南自由贸易港全面实施封关运作开局之年，必须迈好第一步、展现新气象。要以此次省两会为契机，进一步动员全省上下切实把思想和行动统一到党中央决策部署及省委工作要求上来，把智慧和力量凝聚到高标准建设海南自由贸易港的目标任务上，奋力实现“十五五”良好开局，助力全国构建新发展格局。参加会议的省人大代表、政协委员责任在肩，使命如山，当以高度的政治责任感和饱满的精神状态，依法行使职权，认真审议讨

论各项报告，建真言、谋良策、出实招，努力把这次大会开成一次民主团结、求真务实、开拓奋进、风清气正的大会，凝聚起无坚不摧、无往不胜的奋进力量。

山海寻梦，阔步前行。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以更加坚定的信念、更加昂扬的斗志、更加务实的作风，全力投身高标准建设海南自由贸易港新征程，奋力将海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户，为谱写中国式现代化海南篇章注入磅礴动力！